



周日的升旗仪式是实小少先队重要活动之一。



# 建百年名校，助雏鹰起飞

## 商河实验小学：书声歌声笑声声声甜美，昨天今天明天天天向上

商河县实验小学成立于1902年，秉承百年老校深厚的文化积淀，与时俱进，严谨治学，不断创新，赢得了广大家长的赞誉、社会的认可。近年来实验小学先后有多位老师的论文在省市县获奖更有多名教师在省市县教育教学比赛中荣获大奖雄厚的师资力量为课程改革奠定了基础。与此同时，丰富的少先队活动让一只只“雏鹰”展翅飞翔。商河实验小学教学模式新颖，校本课程多样，课外活动丰富。在这里，你可以看到这所百年老校正以全新的姿态迎接下一个精彩世纪。



本报记者 李云云  
通讯员 崔彬

### “立标人”成课改指向标 助学单令学生自主学习

眼下，课程改革在商河县各中小学如火如荼地进行着，而作为商河县课改先锋的商河县实验小学，“助学课堂”已经日趋完善。谈及课改的基本思路，周老师说：“我们学校课改可分‘三步走’。”第一步解决观念认识和助学单的定制问题；第二步解决助学单和课堂较好融合的问题；第三步则是解决各学科逐步规范化问题。

实验小学的课改方式来自于仲广群的助学课堂，本学年，实验小学已经第三次组织教研组长和骨干教师奔赴南京参加仲广群教授的第三届全国“助学课堂”研讨会。而上学期课改专家崔成志多次来到实验小学指导课改，带领老师们磨课，语文老师均推出了“立标人”，发挥集体力量打磨出本学科符合新模式的“立标课”。“立标人”带头进行课堂改革，模范执行课堂模式要求，大胆尝试，用于引领。牟敏老师的数学课，马彬彬老师的语文课，掀起了新的课改狂潮。全体任课老师向“立标人”学习，组织语文数学“立标人”，在全校范围内上示范课、研讨课，并组织各个层面的教师参与到听课评课的过程中，以此推定课堂教学改革。

在课改过程中，“助学单”则成了关键。周老师说：“助学单就是学生学习的向导，它能更加形象生动准确高效地引导学生进入课堂学习状态。”因此，在老师的备课过程中，助学单必须有所体现，而备课必须

提前一周进行，老师上课所讲课程必须与助学单内容一致。“通过课改，学生的学习积极性得到了调动，学生的主体地位更加得到显现，课堂效率也得到了提高。”周老师说道。

### 9万本图书 满足学生读书欲望

除了语文数学主要课程积极课改之外，实验小学的课程设置完全按教学大纲要求，开齐课程，开足课时，特别是艺体课、综合课、信息课和校本课程，全部落实。由于义务教育均衡达标，商河县实验小学专用教室、场地、器材、仪器，完全能够满足学生们的正常使用，图书馆更是学生常去的地方。于老师说：“我们图书馆有9万多本图书，国学经典、童话故事、名人传记应有尽有。周一到周五的课间时间，图书馆里络绎不绝。”

学生的阅读生活通过各种形式的活动展示出来，读书笔记、手抄报、写读后感、写书评，还有“同读一本书”读书会，校级读书交流会等。实验小学一直有较好的读书氛围，学校较早地开展了国学经典教育。如今，实验小学的同学们每年都能熟记50多篇经典诗文，1000多名学生荣获“读书小博士”“读书小才子”的荣誉称号。

### 丰富少先队活动， 只只雏鹰在这里起飞

少先队活动也是学生学校生活的重要组成部分。据李老师介绍，为了能给学生提供活动阵地，学校特意建立了少先队队室，室内的布置庄严、规范、美观而有教育意义，在商河县仅有两处。在少先队负责的活动中，周一的升



实验小学鼓子秧歌队荣获山东省第十届“小飞天”少儿舞蹈大赛一等奖。

旗仪式是重要活动之一。从升旗仪式人员的选择、培训，升旗过程中全体学生穿戴校服、红领巾佩戴、纪律等情况全都由少先队自己说了算。曾经负责升旗的同学说：“为了能升好国旗，我们国旗班看了不下十遍的升旗仪式，当我们自己将国旗升起来的时候，感觉很有成就感。”除此之外，课间活动、眼保健操等情况，“红领巾广播站”的小主持、小讲师、小礼仪、小主播也在学校的各项活动中发挥着重要的作用。所有这些活动，都是由大队委共同商讨制定相应的制度、方案，然后有条不紊地逐项进行。

除此之外，学校每年都要举办丰富的艺术活动，每年的六一儿童节、小学生艺术节、教师节和各大节日和纪念日，学生们全员参与，人人有任务，个个能展现。实验小学将“学生社团”作为“综合实践领域”课程的一种形态，鼓励学生自主组团、结社，把社团办成自主活动、自主管理的群体性实践活动的学生组织。学校组建了乒乓球社、书法社、舞蹈社、民乐团、合唱团、文学社等社团，极大丰富了校园文化生活。今年刚毕业的师范生小王在参观完实验小学后，忍不住说：“小学里的社团活动都快赶上大学的标配了，这个学校不简单。”

### 鼓子秧歌获奖无数 专业球馆带火国球

提起商河县实验小学，就不得不提学校里的鼓子秧歌队。在11月13日的山东省第十届“小飞天”少儿舞蹈大赛中，他们荣获一等奖。家长开玩笑

道，“实验小学的鼓子秧歌又获奖了，老师们估计也记不清获得了多少奖了。”2010年，实小秧歌队参加了第一届非物质文化遗产博览会“非遗”进校园活动，参加全国“传统舞蹈文化”教育与普及展示会，登上CCTV第一届“龙子龙孙贺新春”少儿春晚的舞台。在全国第十届艺术节倒计时活动、亚沙会济南火炬传递活动、济南新八景颁奖晚会上都留下了实验小学秧歌队矫健的身影。学校老师以鼓子秧歌动作为基础，编排了适合小学生年龄特点的鼓子秧歌操，代替了最原始的广播体操。

实验小学还修建了封闭式乒乓球训练馆、专业羽毛球馆，目前都已经投入使用。学校还在乒乓球协会邀请了5名专业教练对学生们进行日常训练。据了解，目前的乒乓球训练馆已对学校学生及其家长无偿开放，这也让学生家长沾了不少光。学生家长刘先生说：“没事的时候，我就带孩子来学校打乒乓球，锻炼身体还能和孩子沟通感情，这大冷天的，找这么个地儿不容易，我和孩子每次来了都舍不得走。”

谈到实验小学，市民刘先生一家仿佛有种特殊的情感。刘先生和儿子都是实验小学毕业，现在孙子又在实验小学读一年级。刘先生说：“每次去接孩子，我都忍不住往学校里看看，学校的硬件设施越来越好，孩子们的学习生活也越来越丰富多彩，建校都100多年了，学校越来越精彩，作为实验小学的老毕业生，心里骄傲。”